

徐雪艳：刻苦学习 改变自己

人物介绍

受访学生：徐雪艳
毕业学校：舞阳一高
高考分数：552分（文）
录取院校：河南师范大学
家庭住址：舞阳县姜店乡徐庄村

去年3月，徐雪艳的父亲徐成华患脑梗去世。徐雪艳母亲吴华，靠在家养羊维持母女二人的日常生活。懂事听话的徐雪艳凭借自己的刻苦努力，最终考上河南师范大学。



徐雪艳在看书。

□文/图 本报记者 朱红
实习生 刘园园

母女二人相依为命

8月16日，记者来到舞阳县姜店乡徐庄村。走到徐雪艳家门口，记者看到她家房屋

还是老式瓦房，院子里有几间羊圈。

走进屋内，只见地面上铺着整洁的土砖，红棕色的大衣柜底部掉了不少漆，小小的电视机能够看出已经使用了很多年。

记者了解到，年轻时，徐

雪艳父母一直在广东打工。后来徐雪艳读高中的时候，徐雪艳母亲吴华决定放弃工作，回家照顾女儿。

前几年徐雪艳父亲徐成华患病，住院和吃药的费用，将夫妻二人积攒不多的储蓄消耗一空。一直到现在，徐雪艳家

里都还欠着亲戚朋友的钱没还完。

去年3月徐成华去世后，因家里没有人能开机器、收农作物，吴华就将地借给了邻居种。家里养的二十多只羊，成为家庭日常生活最主要的经济来源。

记者了解到，吴华是村里建档立卡贫困户，村里还为吴华提供有扫地的公益岗位。

努力学习 锻炼自己

提起女儿徐雪艳，吴华欣慰地笑了：“她可听话了。放学回来，我不叫她干家务活儿，都是让她先把作业写了，要以学习为主。她也知道自己爸爸不在了，要争气学习才能让村庄上的人看得起我们。有时候我干活儿太累了，容易对她发火儿，她也不生气，反倒很理解我，经常帮我洗衣服、做饭。”

看小品、听音乐、看小说是徐雪艳非常喜欢的减压方法，给她带来快乐的同时，也让她对生活充满希望。

在学习中，徐雪艳对数学

一直都很有兴趣，她告诉记者：“我很喜欢做数学题，解题后那种辛苦了很久豁然开朗的感觉让我很有满足感，我也很喜欢这种挑战的感觉。此外，英语和历史这两科我也比较喜欢。”

徐雪艳大学选择的是人力资源管理专业，她说：“虽然我是师范类学校，但我想以后能有一个更有挑战性的工作，生活也能变得更有趣。这个专业以后可以做公司人事或者公务员相关的工作。我是个挺胆小的人，希望以后这样的工作也能更锻炼自己，不再那么胆小，变得更优秀。”

谈起未来的大学生活，徐雪艳眼睛一亮：“我希望进入大学能够尽可能使自己的视野开阔一些，多参加实践活动，希望自己的性格有所改变，多交一些朋友。我以后会继续努力学习，坚持考研。河南大学和河南财经政法大学都是我很喜欢的学校，未来我想去更多的城市见见世面。然后就是勤工俭学，我会在不耽误学习的情况下，减轻妈妈的负担，也能给自己挣一些生活费。”

王姿健：逆境拼搏 感恩同行

人物介绍

受访学生：王姿健
毕业学校：漯河高中
高考分数：505分（文）
录取院校：周口师范学院
家庭住址：郾城区裴城镇潘王村

母亲患有腰椎间盘突出，不能干重活，姐姐正在读大学，家里的经济来源全靠父亲一人来打拼。而这些并没有让18岁的王姿健在学习上受到影响，经过努力，他今年以505分的成绩被周口师范录取。



王姿健（右）和父亲在地里干农活。

□文/图 本报记者 吴艳敏
实习生 陈婧

父亲一人扛起家

8月18日，记者来到王姿健家中时，他和父亲正在地里干农活。

据王姿健介绍，2015年8月，她母亲张风茹正在家中做饭，忽然间两条腿发软，站不起来了。

“当时，我吓坏了。赶紧带着她去医院检查，最后确认为腰椎间盘突出，不能从事体力劳动。”王姿健父亲王运生说。

“检查结果出来后，连打零工的机会也没了，只能在家养病。需要长期服药和理疗维持，每个月需要1000多元的医药费。”张风茹说。

母亲生病时，王姿健正在读初中三年级，他姐姐正在读大学。沉重的经济负担压在王

姿健父亲一人身上。

为维持全家人的生计，除了照顾爱人，王运生就是干家里的农活和打零工。目前，一个月收入在2000多元左右。而生活开销不断增长，这个家庭越来越困难。

逆境中努力学习

“儿子和闺女学习还可以，比较争气，苦日子快熬到头

了，以后就剩享他俩的福了。”王姿健的父亲笑呵呵地告诉记者，一个人撑起一个家真是难，好在闺女和儿子一个比一个学习好，生活有个盼头。

母亲生病后，王姿健一夜长大，更加发奋学习。“我高中三年都在学习。每天午休时间刷题，晚自习放学回到宿舍继续刷题。总之不是在上课，就是在做题。”王姿健说，现在回忆起来觉得没什么。其实当时面对糟糕的英语成绩，他也曾焦虑到晚上失眠。不过回到教室，看到还在坚持的同学，斗志就又涌了上来。

高中三年中，姐姐王姿娇一直是他学习的榜样。他所在的班级，教他的老师，坐的位置，和姐姐一模一样。“姐姐给了我很大帮助，我文综还可以，英语不是太好。我有什么不会的，都向姐姐请教。只有这样，我才能更快的进步。只有这样，我才能考上大学，才有出路。”

感恩是他前行的动力

见到王姿健后，记者发现他是个很健谈的男孩子，他父亲也是很乐观向上。言谈举止中，这一家人丝毫没有悲观的

情绪，总是笑眯眯地与记者交谈。在他家人身上，记者并没有看到贫穷带来的窘迫和自卑。

“我坚持读完高中考上大学，除了父母的支持，还得到了很多人的鼓励和帮助。”王姿健说。

进入高中后，王姿健就开始省吃俭用。“平均一个星期120元左右。我可以吃点苦，但是父母不能，俺妈还得看病吃药。平时，班里的同学看到我有困难的时候，都积极帮助我。”王姿健说。

“在孩子读高中的三年里，我和他妈就去学校看过他一次，发现学校门口有很多家长给学生送饭。再看看自己的孩子，都没有管过，心里还是非常愧疚的。”父亲王运生说。

在一旁的王姿健说：“在求学过程中，我很感谢我的父母，在家里这么困难的情况下，还坚持让我读书。我也很感谢我的老师和同学，给我帮助和鼓励。这也是我能在遇到困难和挫折时，坚持下来的动力。”

对于大学后的学习生活，王姿健笑着说：“进入大学后，我会努力学习，然后考研。准备研究生毕业后，回到母校教书育人。”